

银行业保险业“施工图”公布

7方面20条措施支持科技创新

新华社北京4月1日电 金融监管总局、科技部、国家发展改革委1日联合对外发布《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》，从加强科技金融服务机制、产品体系、专业能力和风控能力建设等7方面提出20条具体举措，引导金融机构进一步加强科技型企业全生命周期金融服务。

加强科技金融服务机制建设方面，实施方案提出，鼓励金融机构结合实际完善科技金融服务内部管理架构，向科技金融专业或特色分支机

构适当授权。适当提高科技金融相关指标在内部绩效考核中的占比，适当提高科技型企业贷款不良容忍度，切实提升业务人员支持科技创新的主动性。支持各级政府、科技型企业、金融机构、创业投资基金、第三方中介服务机构等共建多层次科技金融服务生态体系等。

加强科技金融产品体系建设方面，实施方案提出，加大科技信贷投放力度，优化科技保险保障服务，推进科技金融政策试点，加强与创业投资等机

构合作，支持科技型企业债券融资等。实施方案提出，将金融资产投资公司股权投资试点有序扩大至具备经济实力较强、科技企业数量较多、研发投入量较大、股权投资活跃等条件的地区，支持符合条件的商业银行发起设立金融资产投资公司。深化保险资金长期投资改革试点，支持保险公司发起设立私募证券基金，投资股市并长期持有。开展科技企业并购贷款试点，研究扩大试点银行、地区和企业范围。鼓励银行依法合规

与投资机构合作开展“贷款+外部直投”业务等。加强科技金融专业能力建设方面，实施方案提出，鼓励金融机构研发数字化经营工具，增强企业识别和筛选能力；健全科技金融风险分担机制，实施支持科技创新专项担保计划；促进企业信息共享，推动强化科技创新相关领域基础设施建设；改进第三方中介服务，提供有公信力的科技咨询、科技价值评估、技术风评服务等。

问诊、写病历、微创手术……从临床到科研——

AI助力精准“智”疗

近日，一场医学与AI相遇的头脑风暴在2025中关村论坛展开，相关领域专家在“医学AI创新与发展”平行论坛上畅议未来。不论是作为医生助手“上岗”，还是赋能医疗器械研发、智慧医院管理，AI在医学领域的诸多创新实践为患者带来福音。专家指出，需加快相关政策法规和行业标准的制定，进一步规范AI在医疗领域的使用，以技术标准化促进诊疗精准度。

医疗行业涌现AI前沿创新实践

中国工程院院士唐佩福在论坛上分享了他近期的研发突破：基于中医接骨理念研发的AI手术机器人能实现手术的微创化与精准化。

“这无疑为患者带来福祉。”唐佩福说，以往大切口手术创伤大、恢复慢，如今借助AI导航系统，手术切口从十几厘米缩短至1厘米，极大提升手术效果与患者恢复速度。比如在骨盆手术方面，仅需几个小切口就能实现精准复位。

北京航空航天大学教授田捷认为，AI作为沟通宏观与微观、基础与临床的有力工具，有望为医学发展带来新突破。他举例说，在内科领域，AI能从影像中挖掘大量信息，基于影像的28个特征就能重建近80%肝癌的全基因变化。

国家骨科与运动康复临床医学研

究中心教授张浩表示，大型医院的专科细分成百上千，AI导诊工具可以精准推荐诊疗科室，大大提升初次就诊效率。

打开复旦大学附属妇产科医院的预约界面，28岁的上海市民程女士对着“小红AI患者助理”输入自己的疑问：“双胎早孕期应该注意些什么？”……

“小红”不仅就营养摄入、定期产检、风险评估进行详细解读，还为咨询者推荐了适合双胎妊娠建卡的专家。复旦大学附属妇产科医院院长姜桦介绍，“小红AI患者助理”目前平均每月服务患者3600余人次，完成导诊问答超6500次。

AI助力基层诊疗 提升诊疗效率

“借助AI技术，有望提升基层医疗体系质量，使筛查、诊断和健康管理更加高效，甚至在某些方面将基层医疗水平提升至一线城市水准。”清华大

学医学院院长黄天荫说。

“我院应用AI急诊卒中单元后，能将缺血性卒中急救时间从平均120分钟缩短到20分钟，AI用不到两分钟识别影像中出血、缺血情况，自动勾画病灶。”北京天坛医院神经影像研究中心副主任荆京说。

本月，由国家儿童医学中心推动研制的全国首个AI儿科医生基层版宣布将在北京市部分社区医院、河北

省150余家县级医院部署。

项目技术合作单位百川智能CEO王小川表示，当前AI并不具备诊疗资格，主要做辅助诊断。“AI作为医生‘助手’，目前核心任务是提升基层诊疗效率，最后还是要医生说了算。”王小川说。

国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫看好AI医生在基层应用的潜力，“在儿科医生较为短缺的背景下，医疗资源薄弱地区的医生使用AI医生作为诊疗辅助和知识后盾，能够提升诊疗能力，减少漏诊、误诊。”

甲状腺全切/次全切患者术后需终身调药。应用AI算法，上海市第六人民医院根据国际指南计算复杂参数，实现了甲状腺术后远程精准调药。

“AI的精确计算一方面避免了医生因工作量大而感性地粗略调整，一方面减轻了外地患者频繁到院就诊的负担。”上海市第六人民医院副院长郑元义说。

2024年11月，国家卫生健康委等部门印发《卫生健康行业人工智能应用场景参考指引》，提出积极推进卫生健康行业“人工智能+”应用创新发展。不少一线医护人员感到，AI有望提升基层诊疗效率与质量，缓解优质医疗资源总量不足和分布不均的问题。

中国医院协会信息专委会副主任委员郭顺民说，税务部门始终坚持以法保护合法、坚决打击违法，将人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象，查办大案要案放在突出位置，先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。

清华大学教授沈阳建议，须确保医疗决策权始终在人类医生手中，通过多系统交叉验证、算法迭代和数据质量优化，进一步提升AI医生辅助诊疗工具的准确性、安全性和有效性。

“要积极拥抱新技术，但必须有科学的评价体系、规范的治理框架。”不少专家呼吁，当前亟须建立技术和行业标准。

中国医院协会信息专委会副主任委员郭顺民说，税务部门始终坚持以法保护合法、坚决打击违法，将人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象，查办大案要案放在突出位置，先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。

公开信说，“特朗普政府正通过削减研究资金、解雇数千名科学家、取消公众获取科学数据的权限以及迫使研究人员出于意识形态原因改变或放弃工作”，“重创美国的科学事业”，为此，美国国家科学、工程和医学学院的成员们不得不联合起来，向公众发出“求救信号”。

公开信指责说，特朗普政府削减资金并在法律层面发出威胁，“迫使科研机构暂停研究（包括新的疾病治疗方法），冻结教职员招聘，并停止招收研究生”。

这些科学家在公开信中说，特

用技术标准化促进诊疗精准度

论坛现场，由北京卫生法学会大数据互联网人工智能医疗专委会、中国生物医学工程学会等机构联合起草的《医疗机构部署DeepSeek专家共识》发布，旨在规范AI医疗场景部署流程，强调通过技术标准化与风险管理，提升诊疗精准度，保障患者隐私安全。

北京天坛医院科技处处长王昊指出，由于人体的复杂性和差异性，医疗领域AI应用的数据隐私、医学伦理与国家安全等风险需通过法律与制度设计提前防范。

清华大学教授沈阳建议，须确保医疗决策权始终在人类医生手中，通过多系统交叉验证、算法迭代和数据质量优化，进一步提升AI医生辅助诊疗工具的准确性、安全性和有效性。

“要积极拥抱新技术，但必须有科学的评价体系、规范的治理框架。”不少专家呼吁，当前亟须建立技术和行业标准。

中国医院协会信息专委会副主任委员郭顺民说，税务部门始终坚持以法保护合法、坚决打击违法，将人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象，查办大案要案放在突出位置，先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。

公开信说，“特朗普政府正通过削减研究资金、解雇数千名科学家、取消公众获取科学数据的权限以及迫使研究人员出于意识形态原因改变或放弃工作”，“重创美国的科学事业”，为此，美国国家科学、工程和医学学院的成员们不得不联合起来，向公众发出“求救信号”。

公开信指责说，特朗普政府削减资金并在法律层面发出威胁，“迫使科研机构暂停研究（包括新的疾病治疗方法），冻结教职员招聘，并停止招收研究生”。

这些科学家在公开信中说，特

税务部门2024年检查169名网络主播 累计查补收入近9亿元

新华社北京4月1日电 记者1日从国家税务总局了解到，税务部门在2024年对169名网络主播开展检查，累计查补收入8.99亿元，有力规范了行业税收秩序，促进了行业健康发展。

在国家税务总局当日举行的新闻发布会上，国家税务总局稽查局局长郭顺民说，税务部门始终坚持依法保护合法、坚决打击违法，将人民群众反映强烈、涉税违法问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群作为重点对象，查办大案要案放在突出位置，先后依法查处了一批加油站和网络主播、明星艺人、股权转让偷逃税等典型案件。

据介绍，2024年，税务部门共对2722户加油站开展检查，累计查补收入57.89亿元；全国税务稽查检查涉嫌虚开骗税企业6.18万户，

认定对外及接受虚开增值税发票等619.08万份，挽回出口退税损失145.33亿元。

2024年以来，税务部门持续加大对涉税违法典型案件的曝光力度，分类分级、不间断曝光涉税违法典型案件100余起。其中，公开曝光10起网络主播涉税违法典型案件，实现查办一案、震慑一片、治理一域的良好效果。

当日，税务部门再公布5起偷逃税款被处罚案件。其中包括网络主播乐传曲（网名：曲大女人）通过个人账户收款隐匿销售收入，以及将个人取得的劳务报酬所得转换为个体工商户经营所得等手段偷逃税款。税务部门对其依法追缴税款，加收滞纳金并处罚款，共计758万元。目前，乐传曲已按规定缴清税款、滞纳金及罚款。

约1900名美科学家联名谴责特朗普政府破坏科学事业

新华社洛杉矶3月31日电 约1900名美国国家科学、工程和医学学院成员当地时间3月31日发布公开信，呼吁特朗普政府“停止对美国科学事业的全面攻击”。

公开信说，“特朗普政府正通过削减研究资金、解雇数千名科学家、取消公众获取科学数据的权限以及迫使研究人员出于意识形态原因改变或放弃工作”，“重创美国的科学事业”，为此，美国国家科学、工程和医学学院的成员们不得不联合起来，向公众发出“求救信号”。

公开信指责说，特朗普政府削减资金并在法律层面发出威胁，“迫使科研机构暂停研究（包括新的疾病治疗方法），冻结教职员招聘，并停止招收研究生”。

这些科学家在公开信中说，特

朗普政府正根据自身意识形态要求，建立审查制度，破坏科学的研究的独立性。“它利用行政命令和财务威胁来操纵哪些研究能得到资助或发表、如何报告研究成果以及公众可以获取哪些数据和研究成果”，阻止科学家研究特朗普政府反对的或研究结果令其不快的课题，包括气候变化、疫苗安全和经济趋势等。

“我们呼吁政府停止对美国科学事业的全面攻击，我们敦促公众加入这一呼吁。”公开信说，“科学的声音不能被压制。我们都从科学中获益，如果国家的研究事业被摧毁，我们都会蒙受损失”。

一封公开信由13名来自多个领域的科学家撰写，并得到了覆盖38个州、400多所大学和研究机构的约1900名科学家的支持。

美国研究团队发明新型脑机接口设备 使中风患者重新“说话”

新华社洛杉矶3月31日电 一个国际研究团队3月31日在英国《自然·神经学》杂志上发表论文说，他们利用人工智能算法改进了脑机接口植入设备，使一名失语18年的中风患者能以更接近自然语言的速度将想法转换成语言表达出来。

美国加利福尼亚大学旧金山分校领衔的研究团队在一名47岁因中风失语的女性患者身上测试了这项新技术。研究者将设备植入患者大脑的语言中枢，借助电极记录了她在脑海中默念句子时的大脑活动，并使用其中风前的声音样本构建了语音合成器，还原出她的声音。随后研究者利用人工智能模型将神经活动转化成语音单元播放出来。

与早期技术需等待用户思考完整句才能生成语音不同，经改进的脑机接口系统可在3秒内同步完成对患者所思考语句的实时解析与语音转化，而患者此前所用的辅助通信设备完成这一过程需要超过20秒。研究人员说，这一工作原理类似于会议或电话的实时转录系统。快速的语音解码能力有望使患者跟上自然语速，采用患者本人的声音样本还将显著提升合成语音的自然度。

不过，与自然对话相比，新脑机接口设备的运行仍有相当大的延迟。研究人员说，尽管该设备仍处于实验阶段，但他们希望未来它能帮助那些无法说话的人重新获得表达能力。

尹锡悦弹劾案4日将进行宣判 决定其总统职务去留

新华社首尔4月1日电 韩国宪法法院4月1日宣布，将于当地时间4日上午11时（北京时间4日上午10时）对尹锡悦弹劾案进行开庭宣判，裁决结果将决定其总统职务去留。宪法法院还说，尹锡悦弹劾案宣判将进行现场直播，允许民众旁听。

韩国宪法法院现有8名法官，如果有6人赞成，弹劾案即获通过，尹锡悦将成为韩国宪政史上继朴槿惠之后第二位被罢免的总统，之后韩国须在60日内举行新一轮大选。如果赞成票不足6票，则弹劾案将被否决，尹锡悦将立即恢复总统职务。

去年12月3日晚，尹锡悦宣布

紧急戒严，数小时后戒严令被解除。同月14日，国会表决通过了针对尹锡悦的弹劾案，案件随后被移送宪法法院审理。按法律，宪法法院须在受理案件后的180日内宣判。

截至目前，韩国宪法法院审理此案已逾百日，审理时间超过卢武铉弹劾案和朴槿惠弹劾案。

最近在韩国首都首尔市，赞成和反对弹劾案的韩国民众连日举行大型游行集会。韩警方日前表示，将在弹劾案宣判前一天发布“二级紧急令”，并在宣判当天发布“一级紧急令”，动员所有警力全力维护社会秩序，最大限度防范潜在的社会混乱。

缅甸强震已造成2719人遇难

中国救援队伍救出8名幸存者



达后，该救援队将有44名队员在缅甸参与地震救援工作。据了解，中国蓝天救援队第一梯队于3月29日上午从云南瑞丽赶赴缅甸，连日来还有救援经验丰富的云南队员从各地前往灾区，重点开展人员搜救、坍塌建筑物清理等任务。

中国蓝天救援队队长朱阅云介绍，这两批队员均从云南芒市机场出发前往缅甸仰光，第二梯队有16人，预计缅甸时间1日13时55分抵达；第三梯队有4人，预计缅甸时间1日17时45分抵达。两队人员携带了多套生命探测仪和破拆工具等装备，

4月1日，中国蓝天救援云南队增派20人携带救援装备，分两批乘飞机前往缅甸开展地震救援。顺利抵

将赶往曼德勒与第一梯队队员汇合并迅速投入救援工作。

当前，灾区天气炎热，白天最高气温40摄氏度以上，作业场地蚊虫较多。为确保救援行动效果和安全，中国救援队伍严格执行队员梯次轮换作业制度，严格落实归队人员、装备洗消措施，定时对营地内部及周边进行消杀，确保卫生防疫安全。

据悉，中国救援队工程抗震专家已完成中国驻曼德勒总领馆四栋办公楼受损情况安全评估，并针对性提出应急处置措施建议。

商务部1日发布数据显示，今年1至2月，我国服务进出口总额13095.6亿元，同比增长9.9%。

作为我国期货市场首个气体能源品种，大连商品交易所液化石油气期货及期权挂牌上市五年来，市场规模稳中有进，为能源化工产业链企业提供了有效的风险管理工具。

中远海运比雷埃夫斯港口有限公司（中远海运比港）3月31日公布的财报显示，该公司2024年收入和利润均创历史新高。

受贸易紧张局势持续打压市场人气、经济和业绩增长预期下调及投资者抛售高估值科技股等因素影响，今年一季度美国股市创下两年多来最差季度表现。

美国总统特朗普3月31日表示，将在未来数周内访问中东地区，这将是第二个任期内的首次出访。他同时声称，沙特阿拉伯官员已同意对美国公司投资近万亿美元。

据当地媒体4月1日报道，马来西亚雪兰莪州蒲种市市区当天上午发生燃气管道爆炸事故并引发大火，火势高数百米，已导致30人受伤。

法国竞争管理局3月31日宣布对美国苹果公司处以1.5亿欧元罚款，原因是该公司滥用其在设备定向广告中的主导地位。均据新华社电



4月1日12时0分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。卫星互联网技术试验卫星主要用于开展手机宽带直连卫星、天地网络融合等技术试验验证。新华社照片